



编者按:思想有多远,发展就有多远。大型说唱剧《解放》呈现出三晋大地源远流长的历史文化中具有典型意义的民俗民风,在山西转型发展、跨越发展的关键时期,在转型和跨越的大道上劲跑的晋商,在剖析先辈留下的文化深意之时,也开始了对新型文化的探索,并与之融会。

晋商困境自赎与价值回归

以“解放”析解晋商文化 ——大型说唱剧《解放》在郑州隆重演出



□ 李晓芳

在这次新晋商(河南)大会暨世界晋商共建中原经济区高层峰会召开期间,其中的一个主要内容就是全体与会人员观看大型山西说唱剧《解放》演出。《解放》是一个怎么样的剧目呢?

说唱剧《解放》是国家一级导演、总编导张继钢继《千手观音》之后打造的又一部经典舞台巨制。全剧以“裹脚”为故事主线,讲述了一对青年男女的凄美爱情,表现了人性和社会的解放。

该剧为国内首部说唱剧,以说唱的形式来推进故事情节,融合了说书、舞蹈、民歌、戏曲等多种艺术形式,巧妙地把山西地域文化元素融合在一起,用《看秧歌》、《想亲亲》、《樱桃好吃树难

栽》、《桃花红杏花白》等10余首经典的山西民歌和蒲剧唱段,贯穿情节、连缀故事,成为浑然一体的戏剧成分,贴切自如,天衣无缝。

据了解,由山西戏剧职业学院与国家大剧院联合出品的《解放》,从2009年9月在国家大剧院首演至今,已在全国演出100余场。在创造新世纪中国舞台艺术奇迹的同时,这部被观众称为“催泪的山西芭蕾”,又带给观众什么?它和晋商文化又有着怎样的关联?

《解放》借助于一双“小脚”,为观众描写了女性在身体、社会行为、生命境遇,以及精神世界被束缚、被压迫、被扭曲的历史。同时,以“脚”为切入点,歌颂了女性由脚的解放,而带来的生活、生命及精神世界的解放。

《解放》呈现给观众的是中华民族发展进步的艰辛历程和生生不息的前进动力;是三晋大地源远流长的历史文化中具有典型意义的民俗民风。它以独特的视角讴歌了解放的伟大意义,以鲜明的风格彰显了民族精神的强大活力。

今年8月24日,张继钢在国家大

剧院新闻发布厅向中外50余家媒体介绍《解放》一年来演出情况时说,首演时就提出《解放》要唱响全中国,小脚走遍全世界。一年后,这句话已被实践证明。

张继钢说,目前,《解放》正在紧锣密鼓筹备港澳台地区及国外的演出。《解放》创造了中国舞台艺术的奇迹,在祖国大江南北演出的盛况,验证了《解放》雅俗共赏。



相关链接

观·众·点·评

中共中央政治局常委李长春:大型山西说唱剧有三个特点。第一,体裁有创新,用说书的方法把唱和舞串起来,这样从艺术形式上既看到了评书,又听到了歌,还看到了舞,这种体裁还是有创新的;第二,题材比较新颖,由小及大,引喻深刻,从脚的放开,脚的解放,引喻妇女的解放,思想的解放,思想内涵比较深刻;第三,舞蹈、歌曲都比较优美。

山西省委书记袁纯清:大型山西说唱剧《解放》深刻启示我们,解放思想具有先导性,思想上的裹脚布解不开,现实中的裹脚布更解不开。思想的大门打不开,发展的大门也打不开。思想有多远,发展就有多远。在山西转型发展、跨越发展的关键时期,我们必须再次吹响解放

思想的冲锋号,冲破一切影响和制约我们发展的思想心结和体制障碍,在转型和跨越的大道上奔跑。

山西省委常委、宣传部长胡苏平:一年百场演出!

《解放》向祖国和人民交上了一份满意的答卷。

北京市政协副主席、国家大剧院院长陈平:《解放》作为国内首部说唱剧,有着深刻的思想性,从微观视角折射时代的波澜变迁,揭示了人类解放、社会进步的宏大主题。

剧作家梁枫:看《解放》,我联想到了《天鹅湖》,但这绝不是西方芭蕾,而是地道的山西特产。《解放》呈现给观众的,正是众人闻所未闻、见所未见的一个崭新艺术形式。

评说 | Ping Shuo

三大精神 晋商之魂

明清山西商人称雄国内商界五个多世纪,他们的成功,就在于在一定的历史条件下自觉和不自觉地发扬了一种特殊精神,包括进取精神、敬业精神、群体精神,我们可以把它归之为“晋商精神”。这种精神也贯穿到晋商的经营意识、组织管理、心智素养之中,可谓晋商之魂。

进取精神

清人纪晓岚说:“山西人多商于外,十余岁辄从人学贸易,俟蓄积有资,始归纳妇。”这就是说,事业不成,甚至连妻子也不娶。可见山西人是把经商作为大事来看,他们通过经商来实现其创家立业、兴宗耀祖的抱负,而这种观念正是使其在商业上不断进取的极其巨大的精神力量。

有许多山西商人就是靠这种自强不息的精神,白手起家而成大业。

敬业精神

晋商的敬业精神,也是常为人所称道的。敬,原是儒家哲学的一个基本范畴,是指一种思想专一、不涣散的精神状态。敬业是中国人民的传统美德。

在封建社会中,传统的观念是重儒轻商,故四民中以士为一等,商为末等。但明清山西商人却认为商和士农工是同等重要的事业,都是本业,同样要敬。晋人摒弃旧俗,褒商扬贾,以经商为荣。

群体精神

山西商人在经营活动中很重视发挥群体力量。他们用宗法社会的乡里之谊彼此团结在一起,用会馆的维系和精神上崇奉关圣的方式,增强相互间的了解,通过讲义气、讲相与、讲帮靠,协调商号间的关系,消除人际间的不和,形成大大小小的商帮群体。

群体精神是经商活动中业务扩大与商业竞争的需要。随着山西商人活动区域和业务范围的扩大,商业竞争也愈来愈激烈,于是山西商人从家族到乡人间,逐渐形成“同舟共济”的群体。

(李文)



在河南的山西会馆

曾有人说:“凡是有麻雀的地方,就有山西商人。”他们的足迹遍布大江南北,他们在商界以群体的形式活跃五个多世纪,经营范围十分广泛,上至绸缎,下至葱蒜,他们在清初即创建中国最早的银行——钱庄,执中国金融界之牛耳。

山西商人行走无疆

通常意义的晋商指明清500年间山西商人,晋商经营盐业、票号等商业,尤其以票号最为出名。

晋商可以追溯到隋唐之间的武士彟,武则天之父。李渊父子从太原起兵时,木材商人武氏从财力上大力资助,李渊父子就是凭借当时天下最精华的太原军队和武氏的财力开始夺取全国政权。建国后,武氏被封为国公,地位等同秦琼、程咬金等。可以想象李渊父子当时从武氏那里得到多少财产,而武氏也从他最初聪明的政治投资中得到了巨大的回报。其后还孕育诞生了中国历史上空前绝后的女

皇武则天。

山西祁县东观镇乔家堡乔氏家族,则是晋商的杰出代表。祁县乔氏,是清末民初全国闻名的商业金融资本家,在山西封建商业资本中具有很大的代表性。乔家从清代乾隆初年创业,不惮劳苦,惨淡经营,经过几代人的锐意进取,不断开拓,终于留下了一段“先有复盛公,后有包头城”的佳话。乔氏凭借包头这块发祥地,进而垄断、操纵了内蒙市场,并陆续将其商业字号延伸扩展至平、津、东北,直到长江流域。极盛时期,国内各通都大邑几乎都有它的字

号,且独领风骚200余年。

乔家开办的票号,是近现代中国最著名金融机构之一,并创下经营时间最长的纪录,直到新中国成立后才完美谢幕。据有关资料估算,乔家财富最多时高达数千万元。无论财富积累、社会影响,还是对文化的贡献,以乔致庸为代表的山西乔氏家族,都可毫无争议地进入中国名门望族之列。

山西商人的活跃,古代文献多有记载,到明代(1368年-1644年)已在全国享有盛誉。清代(1644年-1840年)初期,山西商人的货币经

营资本逐步形成,不仅垄断了中国北方贸易和资金调度,而且涉足整个亚洲地区,甚至把触角伸向欧洲市场,从南自中国香港、加尔各答,北到伊尔库茨克、西伯利亚、莫斯科、彼得堡,东起大阪、神户、长崎、仁川,西到塔尔巴哈台、伊犁、喀什噶尔,都留下了山西商人的足迹。

当时中国从陆路对俄贸易最早最多的是山西人,在莫斯科、彼得堡等10多个俄国城市,都有过山西人开办的商号或分号。在朝鲜、日本,山西商人的贸易也很活跃。

(李文)

钩沉 | Gou Ghen

晋商大院 窥商界五百年兴衰

那些显赫一时的晋商家族,当年无不不遗余力地为自己也为子孙后代营建一个归宿,使今天的人们可以最直观去感受晋商文化。目前,在全国比较出名的五座晋商大院分别是:

乔家大院——民俗博物馆

乔家大院是最早修复开放的一座晋商大院,更因为张艺谋的《大红灯笼高高挂》而蜚声海内外,几为晋商大院的代名词,甚至连许多从未到过山西的外地人也知道:“皇家看故宫,民宅看乔家。”专家们称:乔家大院充分体现了我国清代民居建筑的独特风格,是一座无与伦比的艺术宝库,北方民居建筑的一颗明珠。

乔家大院历经三次大规模兴建、扩建始成今日格局,时间跨度长达160余年。乔家大院占地8724平方米,建筑面积3870平方米,分为六个大院,内套20个小院,共313间房屋,整个大院的布局为双喜字造型,又称中堂。

乔家大院内,有四块牌匾颇为引人注目,它们是李鸿章亲自书写的“仁周义溥”、山西巡抚丁宝铨受慈禧太后面谕赠送的“福种琅环”、民国十六年祁县昌源河东三十六村送给乔家的“身备六行”以及傅山先生手书的“丹枫阁”匾额。

乔家大院——晋商文化博物馆

坐落在明清之际经济繁荣,富商云

集国家历史文化名城祁县东大街33号,人称“渠半城”。渠家祖先以行走于长治、祁县之间的“货郎挑”起家,到清朝乾嘉年间发展成为晋中八大富户之一。

获得国家“五个一工程奖”的电视连续剧《昌晋源票号》即是根据渠家的故事改编,片中反映了三晋源票号的经营以及渠源济、渠本翘父子在思想、观念上的激烈冲突。

渠家在祁县古城东半城建有十几个大院,千余间房屋,占地3万多平方米。

渠家大院为全国罕见的五进式穿堂院,内分8个大院、19个小院,240间房屋,大院内建有山西民宅中最大的戏台与戏园。渠家大院目前被开辟为晋商文化博物馆,以七大系列28个展厅向游客系统全面地介绍了晋商的发展与衰落历史。

申家大院——长治显赫家族

山西人如果不知道申氏家族,那就等于不懂山西的厚重历史,申氏在明初从潞城县天贡村迁入南村,明嘉靖十一年(公元1532年)迁入中村定居。自始祖申十三开始,至今已繁衍到第二十代。申家最旺盛的时期在第七、八代之间,其后至嘉庆末年(公元1814年)开始衰败,从兴盛到衰败大约270年。

王家大院——三晋第一宅

静升王氏祖籍琅琊(今山东胶南),后西迁至山西太原。南宋初年,族人王实由太原南迁至灵石县峪村。到清中叶,王家便由原来的平民百姓发展成为居官、经商、事农综合型的名门望族。王家大院包括东大院、西大院和孝义祠,总面积34650平方米。

王家大院的建筑技术、装饰技艺、雕刻技巧鬼斧神工,超凡脱俗,别具一格。这里的建筑群将木雕、砖雕、石雕陈于一院,绘画、书法、诗文熔为一炉,人物、禽兽、花木汇成一体,姿态纷呈,各具特色,称得上北方民居建筑艺术苑中的一颗璀璨明珠。

王家大院是山西最大的一座保存完好的建筑群,称“三晋第一宅”。

常家庄园——中国第一儒商旧居

常家庄园位于晋中市榆次区东阳镇车辋村,常氏家族鼎盛之际,拥有员工千余人,骆驼上万峰,独占中俄茶叶贸易的四成,在乾隆年间是当之无愧的全国第一富商。

从清代康熙年间开始,常家投入巨资营建宅院,经过200余年的修筑,常家建有宅院80多座,楼房50余幢,房屋3500余间,占地面积300余亩,规模之庞大,世所罕见。

(林琳)

链接

在河南的山西会馆

河南是山西商人向南之首域,返乡之终点,明清两代仅平顶山附近就建有十四五座山陕会馆,只不过,仅剩汝州、郏县两座保留至今。即使大量消失,河南省仍是现存山西会馆最多的区域,境内有号称天下第一会馆的社旗山陕会馆、开封山陕甘会馆和洛阳潞泽会馆。

从晋城到洛阳大约120公里,洛阳有两座山西会馆:潞泽会馆和山陕会馆,两馆相隔不足一公里。潞泽会馆又称东会馆,山陕会馆又称西会馆。

开封山陕甘会馆有“三绝”,木雕、砖雕、石雕,是清代雕刻艺术珍品。

然而,这些居于城市的会馆,远没有位于豫西南社旗县的山陕会馆知名和重要。社旗原名赊旗,南上的货物在此转入陆运,北下的货物在此转为水运,是万里茶路重要的中转站,有“南船北马,总集百货”之名,成为当时国内四大商业名镇之一。山陕会馆从乾隆时开始,山陕两地商人“运巨材于楚北,访名匠于天下”,耗资白银数百万两,单是一座春秋楼,竟达70万两。春秋楼毁于捻军之乱,据传,大火烧了几天几夜,四五十公里外的南阳人都能看到烈焰。